

# УРОВЕНЬ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ, КУЛЬТУРЫ И НАУКИ ОПРЕДЕЛЯЕТ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ И БУДУЩЕЕ СТРАНЫ



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПО НАУКЕ,  
ОБРАЗОВАНИЮ, КУЛЬТУРЕ И ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ

Зинаида Федоровна Драгункина

Комитет Совета Федерации по образованию, науке, культуре и информационной политике комплексно решает вопросы законодательного обеспечения в сферах, связанных с реализацией интеллектуальных, культурных и духовных потребностей человека, развитием человеческого потенциала страны. Именно уровень развития образования, культуры, науки и информационных технологий в XXI веке предопределяет конкурентоспособность страны в глобальном постиндустриальном мире. От успешности решения задач в этих сферах зависит переход страны на инновационный путь развития, создаются реальные предпосылки для дальнейшего устойчивого социально-экономического развития государства, благополучия российского народа.

Наиболее значимым направлением законотворческой деятельности комитета является работа по сопровождению пакета законопроектов об образовании. *Новый Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»* вступил в силу 1 сентября 2013 года и является основополагающим нормативным правовым актом в сфере образования. Федеральный закон определяет правовые, организационные и экономические основы системы образования в нашей стране. В законе сохраняются базовые принципы и нормы, которые уже закреплены действующим законодательством и оправдали себя на практике. Среди них – бесплатность образования, его доступность и качество; определение полномочий органов государственной власти Российской Федерации и органов местного самоуправления в сфере образования; право выбора образовательной организации и получения образования в соответствии со склонностями и потребностями; доступность обучения на родном языке; государственно-общественный характер управления образованием и др. В ранг государственной политики возводятся выявление, поддержка и сопровождение молодых талантов, независимо от места их проживания и социального положения. В целях выявления таких детей, проявивших выдающиеся способности, законом предусматривается реализация дополнительных предпрофессиональных

1



ЗАСЕДАНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ ПО РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ ДЕЙСТВИЙ В ИНТЕРЕСАХ ДЕТЕЙ НА 2012–2017 ГОДЫ (МОСКВА, КРЕМЛЬ, 28 МАЯ 2013 ГОДА)

2



КРУГЛЫЙ СТОЛ НА ТЕМУ «О РАЗРАБОТКЕ МЕР ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПЛАНЕТАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОТ КОСМИЧЕСКИХ РИСКОВ И УГРОЗ» (МАРТ 2013 ГОДА)

программ в сфере искусства, физической культуры и спорта. Законом также определены правовые основы экспериментальной и инновационной деятельности в сфере образования.

В законе закреплено немало норм для тех, кто учит и воспитывает детей, – для учителей. Традиционно в российском обществе учителю всегда отводилась особая роль. Как подчеркнул Президент Российской Федерации В.В. Путин в Послании Федеральному Собранию 12 декабря 2012 года, «от того, встретит ли ученик талантливого, увлеченного своим делом учителя, во многом зависит формирование личности, судьба молодого человека». Многие в претворении в жизнь норм закона о поддержке учителя зависят от руководителей субъектов Российской Федерации. Совет Федерации как палата регионов будет держать на контроле эти вопросы. Наряду с широкой просветительской работой в регионах по разъяснению положений нового закона комитет будет осуществлять мониторинг своевременности разработки и принятия федеральными и региональными органами исполнительной власти нормативных правовых актов в целях реализации Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

Важнейшей составляющей современного образовательного процесса, влияющей на формирование инновационной экономики государства, является подготовка высококвалифицированных кадров. В феврале 2013 года комитетом с участием Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко были проведены парламентские слушания «О государственной политике в сфере подготовки инженерно-технических кадров». Парламентские слушания состоялись с участием представителей из регионов, ректоров ведущих вузов страны, работодателей, профессионального экспертного сообщества. Участники слушаний с тревогой говорили о серьезной нехватке инженерно-технических кадров новой формации. Затем эти вопросы обсуждались на встрече Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко с Президентом России В.В. Путиным. Отмечалась важность и актуальность поставленных проблем. На встрече подчеркивалось, что в условиях нехватки профессиональных инженерно-технических кадров новой формации необходимо совершенствовать нормативно-правовое регулирование указанной сферы и решать прежде всего вопросы повышения качества подготовки кадров, расширения взаимодействия работодателей и образовательных организаций, повышения роли профильных общественных организаций в совершенствовании и развитии системы инженерно-технического образования. Для решения этих вопросов в комитете создан и действует экспертный совет по развитию инженерно-технического образования. Также вопросам подготовки кадров было посвящено заседание круглого стола на тему «Проблемы подготовки кадров для экономики России в условиях вступления во Всемирную торговую организацию», состоявшееся в июле 2013 года в Пятигорске в рамках выездного заседания Временной комиссии Совета Федерации по мониторингу участия Российской Федерации в ВТО и Таможенном союзе.

Вопросы образования и науки тесно связаны. Одним из приоритетных направлений деятельности комитета в сфере науки является совершенствование государственного регулирования



3



ЧЛЕНЫ КОМИТЕТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПО НАУКЕ, ОБРАЗОВАНИЮ, КУЛЬТУРЕ И ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ В ГОСТЯХ У ВОСПИТАННИКОВ ДЕТСКОГО ДОМА С. КРЕСТОВО-ГОРОДИЩЕ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ (ИЮНЬ 2012 ГОДА)

4



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПО НАУКЕ, ОБРАЗОВАНИЮ, КУЛЬТУРЕ И ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ З.Ф. ДРАГУНКИНА С РУКОВОДСТВОМ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ГЕОЛОГО-РАЗВЕДОЧНОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ СЕРГО ОРДЖОНИКИДЗЕ В ДЕНЬ ПОСВЯЩЕНИЯ В СТУДЕНТЫ (2 СЕНТЯБРЯ 2013 ГОДА)

вопросов правовой охраны, защиты и использования результатов интеллектуальной деятельности в Российской Федерации, осуществляемое *в рамках работы Совета по вопросам интеллектуальной собственности при Председателе Совета Федерации*. На состоявшемся в мае этого года заседании совета обсуждались вопросы, связанные с разработкой долгосрочной государственной стратегии в области интеллектуальной собственности. По итогам заседания от имени Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко в адрес Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева было направлено обращение о необходимости скорейшего принятия долгосрочной государственной стратегии в области интеллектуальной собственности, сформирована рабочая группа по взаимодействию с федеральными органами исполнительной власти по вопросу разработки и реализации данной государственной стратегии.

Мероприятия в сфере науки разноплановы. Большой резонанс в профессиональной среде и средствах массовой информации вызвал состоявшийся в марте 2013 года *круглый стол на тему «О разработке мер по обеспечению планетарной защиты от космических рисков и угроз»*.

Реформирование и оптимизация системы функционирования российской фундаментальной науки является целью *Федерального закона «О российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»*. Реформа РАН назрела давно. Необходимость реформирования признают все стороны, в том числе и сама академия. Но делать это надо так, как сказал президент – не разрушать, а созидать. Поэтому вместе с предложением одобрить данный федеральный закон наш комитет также предложил Совету Федерации обратиться к Правительству Российской Федерации с рекомендацией создать рабочую группу для разработки проекта положения о создаваемом в соответствии с законом агентстве, включив в ее состав членов Совета Федерации, депутатов Государственной Думы и представителей Российской академии наук. Комитету предстоит осуществлять мониторинг практики применения данного федерального закона и в случае необходимости вносить предложения по его совершенствованию. Возможно, назрел следующий, очень важный шаг – необходимость обновления законодательства о науке, над чем мы подумаем все вместе.

Одним из важных направлений деятельности комитета является работа, направленная на защиту прав и законных интересов семьи и детей. *Совет Федерации был одним из разработчиков Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 1 июня 2012 года №761*. Под председательством В.И. Матвиенко в Кремле в ноябре 2012 года и мае 2013 года состоялись два заседания Координационного совета при Президенте Российской Федерации по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы. Последнее заседание было посвящено разработке основных направлений концепции государственной семейной политики Российской Федерации. Минис-





терством труда и социальной защиты Российской Федерации создана межведомственная рабочая группа по разработке концепции. Предложения к проекту концепции, поступающие в Совет Федерации из регионов, направляются в эту рабочую группу. При разработке концепции учитываются рекомендации Координационного совета по достижению поставленных целей и задач государственной семейной политики, а также предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации, регулирующего вопросы семейной политики. После размещения концепции на сайте министерства предстоит ее широкое общественное обсуждение. Правительство Российской Федерации планирует рассмотрение и утверждение концепции в июне 2014 года.

В рамках реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы в период весенней сессии 2013 года Советом Федерации был одобрен ряд федеральных законов по защите прав и обеспечению информационной безопасности детей, в том числе:

- «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части ограничения распространения информации о несовершеннолетних, пострадавших в результате противоправных действий (бездействия)». Федеральный закон не допускает участие детей, пострадавших от насильственных противоправных действий, в частности от преступлений сексуального характера, в съемках различных телевизионных ток-шоу и иных телепрограмм;
- «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Федеральный закон дополнил Семейный кодекс Российской Федерации нормой, не допускающей усыновления ребенка лицами, состоящими в однополном браке, и одинокими иностранными гражданами тех государств, в которых приняты законы о легализации однополых браков;
- «О внесении изменений в статью 5 Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях защиты детей от информации, пропагандирующей отрицание традиционных семейных ценностей». В перечень сведений, запрещенных для распространения среди детей, федеральный закон включил информацию, пропагандирующую нетрадиционные сексуальные отношения.

В период весенней сессии 2013 года одним из самых значимых событий в сфере культуры – а это также одно из ключевых направлений деятельности комитета – явилось подписание 22 апреля Указа Президента Российской Федерации №375 «О проведении в Российской Федерации Года культуры» в 2014 году. Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко возглавила оргкомитет по проведению в Российской Федерации Года культуры. В настоящее время комитет активно участвует в разработке плана основных мероприятий по подготовке и проведению предстоящего Года культуры. Совет Федерации намерен последовательно и твердо добиваться того, чтобы понимание роли и значения культуры, мощного ее потенциала отражалось в конкретных действиях органов государственной власти, глав регионов, органов законодательной власти субъектов Российской Федерации. Год культуры должен стать импульсом для дальнейшего ее сохранения и развития, быть отмечен положительной динамикой по всем направлениям культурной жизни страны.

Целенаправленная работа комитета по развитию и совершенствованию законодательного обеспечения государственной политики в области науки, образования, культуры, информационной политики; защиты прав и законных интересов детей; воспитания, опеки и попечительства несовершеннолетних граждан будет продолжена. Она будет проводиться при активном участии федеральных министерств и ведомств, органов исполнительной и законодательной власти субъектов Российской Федерации, научного сообщества, деятелей культуры и искусства, экспертов, гражданского общества.